Preek op zondag 24 mei 2009 in de Friedenskirche in Berlin Grünau. Dienst van Schrift en Tafel. Tekst: Johannes 15, 26 – 16,4
’Wenn aber der Tröster kommen wird, welchen ich euch senden werde…’ 
Wel drie hoofdstukken lang is Jezus in het Johannesevangelie bezig om afscheid te nemen. Het gelezen gedeelte hoort daarbij. ‘Wenn aber der Tröster kommen wird…’en een stukje verderop zegt Jezus er expliciet bij dat de Tróóster niet komen kán, als híj niet weggaat.

Afscheid nemen, loslaten.
De gelezen verzen passen natuurlijk in deze tijd van het Kerkelijk Jaar, de zondag tussen Hemelvaart en Pinksteren, ook wel Wezenzondag geheten. De naam verwijst naar het ‘verweesd achterblijven’ van de leerlingen bij de terugkeer van Jezus naar de Vader. 
Afscheid nemen, hoe vaak hebben wij dat ook aan het eind van een ontmoeting in Berlijn of Rotterdam niet moeten doen; het gaat altijd met gemengde gevoelens gepaard, van vreugde én pijn. 
Zo lang van stof als hij hier is, lijkt Jezus er zich wel van bewust te zijn wat afscheid allemaal los kan maken. Afscheid neem je op de grens van verleden en toekomst. Afscheid nemen versterkt de neiging zich aan het verleden vast te klampen. Wordt iedere waarneming door persoonlijke herinneringen gekleurd, ook bij onze waarneming van het verleden is dat het geval. In het geval dat er afscheid genomen moet worden kan het verleden soms mooier worden dan het ooit, als toenmalig heden was. De Duitse taal kent voor dat verschijnsel de mooie term ‘Erschönende Erinnerung’.
Dat verschijnsel is interessant voor ons met een blik op de geschiedenis die wij delen via ons partnerschap en die wij meestal met ‘voor de Wende’ of ‘na de Wende’ benoemen.
Hier in Grünau heb ik nooit iemand ontmoet, die de geschiedenis zou willen terugdraaien. Maar ook heb ik niemand ontmoet, die niet af en toe moeite heeft met het leven na de Wende. Op die momenten kan de herinnering boven komen aan de tijd ervóór. Momenten, dat de Muur ineens weer kaarsrecht overeind staat. Want zo werkt de herinnering. Die Gedanken sind frei, dus ook vrij om nog eens achter de Muur te kruipen en te zien hoe het was… Om het leven van toen te vergelijken met het leven van nu.

Iets waar een eind aan komt kan ook gevoelens van heimwee oproepen. 
Heimwee (in het Duits en Nederlands hetzelfde woord) is ons niet vreemd. Heimwee is heel menselijk. 

De leerlingen van Jezus voelen zich bij hem tuis. Dus nu hij weg gaat slaat de schrik hen om het hart.

Als een Goede Herder, of pastor neemt Jezus alle tijd voor het omkijken, maar hij kijkt hij ook vooruit. Hij stuurt een vervanger, een Stelvertreter, een steun en toeverlaat, de Trooster, letterlijk staat er in het Grieks, die ‘erbij geroepen wordt’. Allemaal termen voor wat ik nog steeds het mooiste woord vind: de Geest.
Geen woord kan beter aangeven wat er verandert met Pinksteren, dan de werking van de Geest. 

Daardoor, kun je zeggen, wordt Jezus ons te binnen gebracht. 
Niet meer buiten ons, maar binnen, in ons komt hij tot leven. Zo werkt de Geest: Christus blijft niet langer op afstand, maar wordt een ‘innerlijk houvast’. 
Dat is een revolutionaire verandering! 
En nu komt het.

Dat houvast zullen jullie, als getuigen, nog hard nodig hebben zegt Jezus dan.

Getuigen, letterlijk ‘martelaren’ van Christus, moeten namelijk tegen een stootje kunnen.

‘Dit heb ik tot jullie gezegd om te voorkomen dat jullie je geloof verliezen’, zegt hij erbij volgens de nieuwe Nederlandse vertaling. Letterlijk staat daar: ‘opdat jullie geen aanstoot nemen’. Niet ten val komt.

Om dat te voorkomen komt het ‘innerlijk houvast’ van de Geest goed van pas.

Bij ‘aanstoot nemen’ of ‘ten val komen’ denkt de apostel Paulus aan het kruis. Let op dat je daaraan geen aanstoot neemt, er niet over struikelt. Want natuurlijk staat het kruis voor onrecht en geweld, voor vernedering en machteloosheid. Er is dan ook reden te over om er aanstoot aan te nemen. Paulus spreekt uit ervaring, de ervaring van vóór zijn bekering. Maar toen vielen de schellen hem van de ogen. Hij zag het licht. Hij kreeg de Geest van Jezus, een ‘innerlijk houvast’. 

Dat het kruis werkelijk houvast kan bieden – daar kunnen collega Ulrich Kastner en ik over mee praten. 
Tijdens een bezoek aan Grünau in de zomer van 2007 was de restauratie van deze kerk nog in volle gang. De toren stond van onder tot boven in de steigers. Een beetje begerig keek ik omhoog. Even later begonnen wij als pastoraal duo aan de beklimming. In de kerkbladen van Grünau en Ommoord heeft u het avontuur op de voet kunnen volgen. Naarmate we hoger kwamen werd het uitzicht steeds mooier, maar de predikant uit Rotterdam ook steeds minder heldhaftig…
Tenslotte stond deze, zijn bibbers verbijtend, boven en hield stevig de ene kant van het ijzeren kruis vast, dat op de toren staat. Breed lachend en voor mijn gevoel heel losjes, hield collega Kastner zijn hand op de andere arm van het kruis, als bindende factor tussen Oost en West.

Het kruis als struikelblok kan anderzijds ook houvast bieden. Niet alleen heel letterlijk, zoals wij samen, met het kruis op de toren van deze kerk in handen, konden ervaren. Ook figuurlijk kan het symbool staan voor het ‘innerlijk houvast’, dat we nodig hebben om overeind te blijven in een soms doldraaiende wereld.
Met dat ‘innerlijk houvast’ staan jullie sterk, belooft Jezus.
Het thema van ons dertigste, afsluitende treffen is het ‘dagelijks brood’.  

‘Ik ben het brood der wereld’, zegt Jezus ook in het evangelie van Johannes. Door de kracht van de Geest komt hij bij ons binnen en geeft ons houvast, dat we nodig hebben om net als hij pal te staan voor de liefde van God. 

Om het brood dat er is eerlijk onder elkaar te verdelen.

Amen.  

